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О. І. ДІКАРЄВ

СТРА ТЕГІЧНИЙ КУРС КИ ТАЙСЬ КОЇ ДИП ЛО МАТІЇ: «М’ЯКА СИ ЛА» 
ТА КОМ ПЛЕКС НА ПО ТУЖНІСТЬ

Кон цеп ту алізо ва но про цес ста нов лен ня ки тайсь кої те орії міжна род них відно син в
істо рич но му про цесі ґене зи світо вої політи ки. Аналізується те за про те, що ще в се ре -
ди ни XIX століття ки тайсь ка еліта по ча ла ро зуміти, що Ки тай більше не жи ве у світі
пе ре ваг і стоїть за вдан ня на вчи ти ся існу ва ти се ред кон ку ру ю чих між со бою си ло вих
блоків. Ста ло пи тан ня політич ної та куль тур ної адап тації до сяг нень західних країн із
опо рою на власні стра тегії ви жи ван ня. Роз г ля ну то взаємовплив па ра диг ми ком плекс ної
по туж ності та куль тур них тра дицій КНР. Ви сується гіпо те за про те, що нині ос нов -
ною зовнішньо політич ною стра тегією в Ки таї ста ла кон цепція «м’якої си ли». 

Клю чові сло ва: «м’яка си ла», ком плекс на по тужність, те орія міжна род них
відносин.

Ко с ты ря И.А., Ди ка рев А.И. Стра те ги че с кий курс ки тайсь кой дип ло ма тии:
«мяг кая си ла» и ком плекс ная мощь

В ста тье кон цеп ту а ли зи ро ван про цесс ста нов ле ния ки тай ской те о рии меж ду на -
род ных от но ше ний в ис то ри че с ком про цес се ге не зи са ми ро вой по ли ти ки. Ана ли зи ру ет -
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ся те зис о том , что еще в се ре ди не XIX ве ка ки тай ская эли та на ча ла по ни мать, что
Ки тай боль ше не жи вет в ми ре пре иму ществ и сто ит за да ча на учить ся су ще ст во -
вать сре ди кон ку ри ру ю щих меж ду со бой си ло вых бло ков. Стал во прос по ли ти че с кой и
куль тур ной адап та ции до сти же ний за пад ных стран с опо рой на соб ст вен ные стра те -
гии вы жи ва ния. В ста тье рас смо т ренj вза и мо вли я ние па ра диг мы ком плекс ной мощ но -
с ти и куль тур ных тра ди ций КНР. Пред ла га ет ся ги по те за о том, что сей час ос нов ной
внеш не по ли ти че с кой стра те ги ей в Ки тае ста ла кон цеп ция «мяг кой си лы». 

Клю че вые сло ва: «мяг кая си ла», ком плекс ная мощ ность, те о рия меж ду на род ных
от но ше ний.

Kostyrya Inna, Dikariev Оleksandr. Strategic course of Chinese diplomacy, "soft
power" and integrated Power

The paper conceptualized the process of development of Chinese international relations
theory in the historical process of the genesis of world politics. It is given analyses of the thesis
that in the mid of XIX century Chinese elite began to realize that China is no longer living in
a world of benefits and are challenged to learn to exist among competing power blocs. It
became a matter of political and cultural adaptation achievements of Western countries based
on their own strategies of survival. The article deals with the complex interplay of power par-
adigm and cultural traditions of China. Protrudes hypothesis that now a major foreign policy
strategy in China was the concept of "soft power."

Key words: “soft power”, complex power, the theory of international relations

Схо доз на вець O. Арін, досліджу ю чи спе цифіку міжна род них відно син на
Сході, за зна чав, що у Ки таї як і у дав ни ну, так і після 1949 р. існу ва ло безліч те -
орій з ки тайсь кою спе цифікою ба чен ня світу, які не бу ли схожі на західні. Оче вид -
но, що світо ба чен ня ки тайців ба зується на тра диційній філо софії, яка з по чат ку
XX ст. ста ла ціка ви ти ся західним те о ре тич ним дис кур сом і за по зи чи ли з різною
ме тою кон цеп ти з різних течій західної дум ки., вклю ча ю чи її марк систсь кий на -
прям в йо го ра дянсь ко му варіанті. Дослідник Пекінсько го Ки тайсь ко го універ си -
те ту зовнішньої політи ки Цинь Яцин за зна чає, що в ки тайсь ко му кон тексті сло во
те орія має два зна чен ня: од не - керівництво до дії, інше - су ма знань та ідей, що
по яс ню ють світ в дусі те орій Кен не та Уол ца і Хедлі Бул ла. До пер шо го ти пу оче -
вид но відно сять ся прак тичні те орії періоду Мао Цзе ду на як «Те орія трьох світів»
або «Стра тегічні те орії Ден Ся опіна». До них же мож на відне с ти і військо ву те -
орію Сунь Цзи, втіле ну в «Ми с тецтві війни». До дру го го ти пу – те орії з філо -
софсь ким на пов нен ням ба чен ня світу. Про те політичні досліджен ня ро би ли ся ще
в період пізньої імперії Ки таю. В цьо му кон тексті вар то зга да ти твер д жен ня аме -
ри кансь ко го вче но го Джо на Фер бен ка про те, що до періоду опіум них війн (1839
- 1842 рр.), по нят тя «міжна род но го» по ряд ку ба зу ва ло ся на кон цепті про «се ре -
дин не» по ло жен ня імперії. Імперія по зиціону ва ла ся в якості цивілізо ва но го цен т -
ру всесвіту («все під не бом» («тіанксіа»). Тоб то в ієрархії світу вищі шаблі зай мав
ки тайсь кий імпе ра тор1.

Ро би ли ся спро би мо дернізу ва ти цю си с те му. Так, у 1842 р. в праці ки тайсь ко -
го чи нов ни ка Вей Юа ня «Пла ни морсь кої обо ро ни», де про аналізо ва но при чи ни
по раз ки Ки таю в Опіумній війні, про по нується за лу чен ня в дип ло ма тич ну прак -
ти ку євро пейсь ких прин ципів ба лан су сил. Вей Юань за про по ну вав ба га тоцільо -
ву стра те ге му: підштов ху ва ти до на па ду на західних вар варів країн во ро жих до
них; вив ча ти все, в чо му вар ва ри пе ре вер шу ють нас, щоб три ма ти їх у вузді2. 

З мо мен ту про го ло шен ня КНР в країни ста ли з’яв ля ти ся те орії міжна родні
відно си ни, ви ра жені в офіційних дер жав них до к т ри нах у відповідності зі стан -
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дар та ми ки тайсь ких виз на чень те орія (лілунь). Те орія є «си с те ма кон цепцій і
прин ципів, або си с те ма ти зо ва не раціональ не знан ня; на уко ва те орія вста нов -
люється на ос нові суспільної прак ти ки і до во дить ся і пе ревіряється суспільною
прак ти кою, і пра виль но відо б ра жає суть і за ко ни об’єктив ної ре аль ності. Зна чен -
ня на уко вої те орії виз на чається її здатністю ке ру ва ти людсь кою по ведінкою3.

З 1978 ро ку по чи нається період по шу ку зовнішньо політич них па ра дигм ре -
алізації про грам мо дернізації Ки таю згідно ідей Ден Ся опіна про «по бу до ву
соціалізму з ки тайсь ким об лич чям». В цей час бу ло пе ре кла де но на ки тайсь ку мо -
ву ряд західних праць кла сиків те орії міжна род них відно син і за сто су ван ня їх
досвіду кон цеп ту алізації. В 1980 - х рр. бу ло сфор мо ва но соціаль не за мов лен ня на
«ки тайсь ку» те орію МВ. Оз ву чив про бле му керівник відділу МВ при Дер жавній
Раді Ху ан Сіань на першій ки тайській кон фе ренції по про бле ма тиці МВ в Шан хаї
в 1987 р. За зна ча ло ся, що кон цеп ту алізацію «не обхідно фор му ва ти з точ ки зо ру
інте ресів Ки таю», з вра ху ван ням «ки тайсь кої спе цифіки»4.

Ви щез га да ний Цинь Яцин за зна чає, що роз ви ток міжна род них відно син після
1949 р. мав три ета пи: (1) 1953 – 1964 рр., ко ли в Пекіні бу ло за сно ва но Де пар та -
мент дип ло ма тич них досліджень при На род но му універ си теті Ки таю, че рез два
ро ки ре ор ганізо ва ний в Інсти тут зовнішньої політи ки; (2) 1964 - 1979 рр.., ко ли
бу ло ство ре но де пар та мен ти міжна род них відно син в трьох го ло вних універ си те -
тах країни: у Пекінсько му, в На род но му і в Фу даньсь ко го універ си те тах; (3) 1979
р. - те перішній час, ко ли в Ки таї відбу вається по глиб ле не ос воєння західних кон -
цепцій МВ.

При чо му ки тайців не бен те жить ча с та зміна те орій. На впа ки, більшу на сто ро -
женість вик ли ка ла б «вічна » те орія. У свідо мості це фіксується тим, що оскільки
жит тя, світо ва об ста нов ка, та й сам Ки тай постійно зміню ють ся, зна чить те орія,
відо б ра жа ю чи ці зміни, та кож по вин на зміню ва ти ся, інак ше во на пе ре тво рюється
на дог му5.

У ки тайсь ких до ку мен тах ча с то при сутній термін – лінхуо син (гнучкість),
який як би аку му лює і відо б ра жає яви ща, що ви ма га ють постійних змін. Од но час -
но є якісь постійні речі, які не мож на зміни ти, або, при наймні, во ни не підля га -
ють зміні. Це сво го ро ду фун да мен тальні прин ци пи, що сто су ють ся життєвих
національ них інте ресів. Такі без ком промісні речі по зна ча ють ся терміном – юанд -
зе сін (прин ци пи), під який по трап ля ють національні інте ре си, су ве ренітет і
соціалістич ний шлях роз вит ку КНР. Се ред національ них інте ресів чітко
фіксується прин цип возз’єднан ня з Тай ва нем, і цей прин цип не підпа дає під ком -
промісні. У роз ряд ана логічних прин ципів вхо дять чжун сюе Вейт (ки тайські
цінності), яки ми не мож на по сту па ти ся при взаємодії із За хо дом. Вод но час прин -
цип – ци цю вей юн (західні цінності) при пу с ка ють ви ко ри с тан ня західних цінно -
с тей в технічних і прак тич них цілях6.

Про цес ста нов лен ня те орії міжна род них відно син в КНР про хо дить не од но -
знач но. Про це свідчать ре зуль та ти об го во рень про бле ми те орії міжна род них
відно син у ході ря ду кон фе ренцій («Вик ли ки на ру бежі віків – роз ви ток дис -
ципліни міжна род них відно син в Ки таї» (1991 р.); «Ки тай й світ в XXI столітті»
(1994 р.); «Те орія МВ в Ки таї: порівнян ня й за по зи чен ня» (2002 р.); «Бу ду ва ти ки -
тайсь ку те орію, ство рю ва ти ки тайсь ку шко лу» (Шан хайсь кий універ си тет Цзя о -
тун, 2004 р.); «5-а кон фе ренція Ра ди Ки тайсь кої національ ної асоціації міжна род -
них досліджень при свя че ний 60ій річниці КНР (Уханьсь кий універ си тет,
2009 р.)»7. Учас ни ки кон фе ренцій так і не на пра цю ва ли спільної дум ки. Особ ли -
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во гострі де ба ти йшли на вко ло про бле ми став лен ня до кон ст рук тивістської па ра -
диг ми міжна род них відно син.

Про фе сор Цинь по яс нює та ку ува гу до кон ст рук тивізму тим, що ця шко ла за
своєю сут тю збігається з інтер пре тацією в ки тайській філо софії по нят тя «і син»
(зміна). Крім то го, іншим клю чо вим сло вом в кон ст рук тивізмі є са мо сприй нят тя
(іден тичність), яке для но во го Ки таю та кож ста ло важ ли вим для виз на чен ня своєї
при чет ності до справ світу. Са ме в рам ках кон ст рук тивізму нині в КНР ши ро ко
об го во рю ють ся взаємодія по нять «іден тичність» та «по ведінка». В цьо му кон -
тексті відбу вається дис курс про спе цифіку ки тайсь кої те орії міжна род них відно -
син. Зо к ре ма, про фе сор Лян Шоу Де8 з Цен т ру досліджень східних та західних
куль тур Пекінсько го універ си те ту за про по ну вав ідею «міжна род ної політи ки з
ки тайсь кою спе цифікою» (Чжун го те се де гоц зи чжен ч жи стое); про фе сор Мей
Жань з Інсти ту ту МВ Пекінсько го універ си те ту, Жень Сяо, Ціинь Яцін за про по -
ну ва ли свій варіант у ви гляді «ки тайсь кої шко ли МВ» – «Чжун го сю е пай», Ван
Ічжоу, Ши Бінь з Цен т ру вив чен ня міжна род них досліджень Нанкінсько го універ -
си те ту, Є. Цзічен опе рує терміна ми «ки тайсь ка пер спек ти ва аналізу» («Чжун го
шіцзяо»), «ки тайсь ке досліджен ня міжна род них відно син» («Чжун го ши Так со»)9,
«ки тайсь ка сфе ра міжна род них досліджень» – «Чжун го шие»10. Нині в ки тайсь -
ких публікаціях по чи нає пе ре ва жа ти термін «Чжун го сю пай» – «ки тайсь ка шко -
ла». В на шо му досліджені терміни «ки тайсь ка шко ла те орії міжна род них відно -
син» й «те орія міжна род них відно син з ки тайсь кою спе цифікою» вва жається ана -
логічним підхо дом. І слідом за Чжан Жуй ч жу а ном вжи ваємо як то тожні.

Кон цепція «м’якої си ли» тісно пов’яза на з ви ще ви кла де ним дис кур сом і кон -
цепцією ком плекс ної мо гут ності країни. В Ки таї ця кон цепція увійшла в політич -
ний дис курс в 1993 ро ку в статті Ван Хунін (Wang Huning ) у жур налі Фу дань ско -
го універ си те ту (Journal of Fudan University, 1993, № 3 ) під на звою «Куль ту ра як
національ на си ла: м’яка си ла». Вче ний не за глиб лю вав ся в філо софсь кий аналіз
суті да ної кон цепції, про те ви но сить на пер ший план куль ту ру, як го ло вну скла -
до ву «м’якої си ли», на ос нові якої по вин на ба зу ва ти ся зовнішня політи ка КНР. 

Більш до клад но ідею куль ту ри че рез м’яку си лу роз’яс нює вче ний з КНР Чень
Дзянь фен. За до по мо гою «ки тайсь кої куль ту ро логічної до к т ри ни Се ре ди ни», яка
ле жить в ос нові вчен ня кон фуціан ст ва, бу дується гар монізація Ян і Інь. На
відміну від по пе ред нь о го тлу ма чен ня дії сил Ян і Інь в рам ках філо софії Тянь ся,
Чень ствер д жу вав дум ку про те, що у кон тексті міжна род них відно син кон -
фуціонізм на по ля гає на бесіді з інши ми націями на прин ци пах м’якості і мо ралі і
вірить, що до б ро та є про ти о т ру тою гру бості. У ціло му ж до к т ри на Се ре ди ни (або
се ре дин но го шля ху) - це і є ки тайсь ка м’яка си ла.

У ви ще зга даній статті Ван Хунін та кож на го лос ро бить ся на тих ас пек тах
кон фуціан ст ва які і скла да ють м’яку си лу ки тайсь кої куль ту ри. Це і по ва га і виз -
нан ня до стоїнств (yi de fu ren), і до б ро зич ли ве уп равління (wang dao), і мир і гар -
монія (he), і гар монія без при ду шен ня відмінно с тей (he er bu tong).

Ряд інших ки тайсь ких вче них ви хо дять з то го, що м’яка си ла швид ше ко ре -
нить ся в політичній силі, ніж в куль турі, і в су час них умо вах втілюється в ни -
нішніх дер жав них інсти ту тах, нор мах та надійності, тоб то в політичній си с темі.

На відміну від Ная, де які ки тайські вчені звер та ють ува гу на той факт, що
жор ст ка си ла і м’яка си ла не мо жуть бу ти розділені, во ни взаємо до пов ню ють од -
на од ну. Пра вильніше бу ло б ска за ти, що во ни не роз рив но пов’язані між со бою,
од не без іншо го про сто не існу ють. Ця дум ка бу ла ви ко ри с та на для транс фор мації
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ки тайсь кої мо делі роз вит ку в формі національ ної м’якої си ли. Мен Хун хуа (КНР)
виділяє на ступні еле мен ти м’якої си ли: (1) куль ту ра; (2) цінності; (3) мо дель роз -
вит ку міжна род них інсти тутів; (4) міжна род но го об ра зу країни.

Аналізу ю чи ці ком по нен ти аме ри кансь кий ки таєць Чжао Суй шен кон ста тує,
що ки тайсь ка еко номічна і військо ва си ла відстає від аме ри кансь кої, а м’яка си ла
Ки таю все ще не дорівнює аме ри канській, зо к ре ма в термінах політич них цінно -
с тей і мо раль ної при ваб ли вості. Ця те за є спірною, оскільки ряд аме ри кансь ких
вче них вва жає, що куль тур на дип ло матія КНР вже про де мон ст ру ва ла і дієвість і
ефек тивність. Зо к ре ма, Джо зеф Най на го ло шує, що найбільш впли во вим за со бом
в світі стає м’яка си ла Ки таю, яка ле жить у куль турній сфері. Він ствер д жує, що
той факт, що тра диційна куль ту ра Ки таю завжди ко ри с ту ва ла ся особ ли вою при -
ваб ливістю, спри яв діяль ності нинішнім 400 Інсти ту там Кон фуція за ме жа ми Ки -
таю.

Існу ють дум ки про те, що Ки тай дав но пе ре гнав Аме ри ку по ефек тив ності
м’якої си ли. Зо к ре ма, аме ри кансь кий помірко ва ний дослідник Ро берт Росс
аналізу ю чи чин ни ки за го ст рен ня відно син Ки таю з США, Нор вегією, Японією у
2010–2013 рр., прий шов до па ра док саль них вис новків про знач не відста ван ня
аме ри кансь кої дип ло ма тич ної шко ли. Росс за су д жує аме ри кансь ке зло вжи ван ня
ге о політич ни ми кон цепціями і вва жає по мил ко вою прак ти ку тлу ма чен ня вой ов -
ни чості КНР в термінах ба лан су сил та ге о графії. Са ме та ку по зицію зай мав аме -
ри кансь кий схо доз на вець Джо на Пам ф ре та, ко ли ра див уря ду в 2010 р. про го ло -
си ти но вий зовнішньо політич ний курс в АТР. Зміст цьо го по во ро ту в Азії скла ла
воєнна про гра ма зміцнен ня обо рон них со юзів з країна ми регіону і на ро щу ван ня
при сут ності аме ри кансь ких, євро пейсь ких та японсь ких воєнно - морсь ких сил у
відповідній ак ва торії. Дип ло ма тич ний вимір но вої стра тегії став зро зумілий в
2011 р., ко ли міністр обо ро ни Ле он Па нет та за пев нив со юз ників, стри во же них по -
си лен ням Ки таю, що Спо лу чені Шта ти на дов го за ли шать ся в Ти хо му оке ані. Од -
нак, на дум ку Рос са, цей курс був про дик то ва ний гли бо ко по мил ко вим тлу ма чен -
ням мо тивів по ведінки ки тайсь ко го керівництва та куль тур но го кон тек с ту політи -
ки Ки таю. Дже ре лом си ло вої дип ло матії Пекіну слу гує не по чут тя пе ре ва ги, впев -
не ності у власній мо гут ності. Ліде ри Ки таю до б ре ро зуміють, що ки тайсь ка армія
як і раніше знач но по сту пається аме ри канській. Про те тра диційна куль ту ра по -
ведінки ки тай ця не сприй має сла бості. Нинішня аг ре сив на ре акція КНР на вик -
ли ки гло балізму вик ли ка на гли бо ким і хво роб ли вим усвідо млен ням влас ної ураз -
ли вості в ре аліях фінан со вої кри зи та мож ли вих соціаль них за во ру шень. Зіткнув -
шись з ци ми вик ли ка ми і зро зумівши, що роз ра хо ву ва ти на про дов жен ня вра жа -
ю чо го еко номічно го зро с тан ня більше не до во дить ся, ліде ри Ки таю виріши ли
зміцни ти свою легітимність в ши ро ких на род них ма сах і за спо коїти
націоналістич но на ла ш то ва ну гро мадськість де мон ст рацією сим волічних си ло -
вих жестів. Аме ри кансь кий «азіатсь кий по во рот» бу де ли ше по си лю ва ти відчут -
тя враз ли вості і аг ре сив ності в КНР. Ба жа ний зміст аме ри кансь кої політи ки в АТР
мо жуть скла с ти дії по за спо ко ю ван ню еліти КРН і послідо вно му за хи с ту аме ри -
кансь ких інте ресів.

Ряд вче них кри ти кує політи ку США в кон тексті західних, на праць о ва них в ан -
г ло сак сонсь ко му світі ба зо вих те орій. Перш за все, це кон цепт ком плекс ної
взаємо за леж ності, сфор му ль о ва ної Р. Ке о ха не і Дж. Наєм в 1977 р. Ком плекс на
взаємо за лежність виз на ча ла ся ав то ра ми як си ту ація, що ви ник ла в міжна род них
відно син в ре зуль таті роз ши рен ня меж світо вої торгівлі і фінан со вих зв’язків, в
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якій: (1) між то ва ри ст ва ми, дер жа ва ми та інши ми суб’єкта ми міжна род но го жит -
тя вста нов лю ють ся ка на ли ко мунікації; (2) роз ми вається ієрархія ос нов них пи -
тань міжна род них відно син; (3) у міжна род них відно си нах зни жується ефек -
тивність військо вої си ли і ме ханізмів при му су; (4) більш ефек тив ним інстру мен -
том вирішен ня про блем стає по шук взаємних інте ресів за до по мо гою дип ло матії.

У цьо му кон тексті звер не мо ся до аналізу ла ти но а ме ри кансь ко го досвіду
сприй нят тя цих те орій, ство ре них в США. На дум ку ар ген тинсь ко го вче но го
К. Ес ку до, ні фран цузькі, ні англійські те орії не є настільки ет но цен т рич ни ми як
аме ри канські. К. Ес ку до про аналізу вав ши по нят тя «взаємо за леж ності», «світо вий
по ря док» прий шов до вис нов ку про те, що ці по нят тя ви ко ри с то ву ють ся як
політичні та еко номічні ме та фо ри для при крит тя не спра вед ли вості. А оскільки
ко жен ак тор має пра во ство рю ва ти свої міфи, то К. Ес ку до теж ви ко ри с то вує цю
мож ливість і ство рює об раз «пе ри ферійно го ре алізму», по бу до ва но го на кон цепті
«один гро ма дя нин - один го лос». Як вва жає К. Ес ку до, кон цепт «од на країна -
один го лос мо же спри я ти спра вед ли во му функціону ван ню міжна род ної си с темі11.

Ки тайсь кий вче ний Ян Се тун теж ак тив но кри ти кує те зи Р. Ке о ха не і Дж. Ная.
На йо го дум ку, ком плекс на си ла країни поєднує в собі «жор ст ку» та «м’яку си лу»,
але це не су ма, а до бу ток двох ком по нентів. А то му при втраті «м’якої» або «жор -
ст кої си ли» су куп на національ на міць стає рівною ну лю. «М’яку си лу» Янь виз -
на чає як здатність дер жа ви до політич ної мобілізації все ре дині і зовні. Це
здатність ви ко ри с то ву ва ти ма теріальні ре сур си, але са ма по собі ма теріаль ним ре -
сур сом во на не є. Уче ний про по нує пред ста ви ти траєкторію роз вит ку «м’якої си -
ли» Ки таю за ос танні трид цять років у формі ієрогліфа «чжі», який на га дує ла -
тинсь ку бук ву N, що мо де лює сце нарії роз вит ку ки тайсь кої по зиції. В пер ше де -
ся тиліття ре форм у 1980 - 1988 ро ках «м’яка си ла» зро с та ла, в 1989 - му після
трагічних подій на площі Тя нь ань мень зни зи ла ся до ну ля, а потім зно ву по ча ла
повільно зро ста ти. Янь Сю е тун прирівнює «м’яку си лу» до політич ної си ли
країни. На йо го дум ку, во на слабкіше еко номічної си ли Ки таю, але сильніше
військо вої си ли. Ки тай тор гує зі всіма кон ти нен та ми, чи нить політич ний вплив на
суміжні те ри торії, але йо го воєнний вплив про яв ляється ли ше в при кор дон них
регіонах. Вче ний ви с ту пає про ти еко номічно го де термінізму, вва жа ю чи, що на -
явність ве ли ких фінан со вих ре сурсів не підви щує здат ності дер жа ви до політич -
ної мобілізації все ре дині і зовні. На дум ку Янь Сю е ту на, в 1970 - 1980 ро ки еко -
номіка КНР бу ла менш роз ви не ною, ніж те пер, а мож ли вості політич ної
мобілізації на міжна родній арені бу ли ви ще, ніж за раз. Го ло вну за гро зу «м’якій
силі» Янь ба чить в соціальній дис гар монії все ре дині країни. По зи тив на оцінка
ки тайсь ких ре форм за кор до ном підви щує ста тус і мобілізаційні мож ли вості КНР,
і в цих умо вах усе більше чис ло країн го то ве при слу ха ти ся до ки тайсь ких по рад.
На впа ки, при за го ст ренні про блем соціаль ної не спра вед ли вості в країн, міжна -
род ний об раз і мобілізаційні мож ли вості зни жу ють ся. Вка зу ю чи на іде о логію
«гар монійно го суспільства» і «гар монійно го ми ру» як стра тегію підви щен ня
м’якої си ли Ки таю, Янь Сю е тун виз нає, що за 20 років ре форм в країні міцно вко -
ре ни ла ся іде о логія на жи ви і те пер владі бу де склад но поєдна ти пла ни по бу до ви
«гар монійно го суспільства» з кур сом на пріори тет еко номічно го роз вит ку. За хоп -
лен ня еко номізмом є шкідли вим і для зовнішньої ре пу тації країни. Ек с перт ра -
дить ки тайсь кої дип ло матії ду ма ти не тільки про мир ний кон текст еко номічно го
роз вит ку КНР, але й про по кра щен ня її іміджу в світі. В се ре дині країни ки тайсь -
кий ек с перт ба чать два ос нов них дже ре ла «м’якої си ли»: ба гат ст во національ ної
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куль ту ри і успіх ки тайсь кої мо делі мо дернізації. Янь вва жає, що «куль тур на си ла
СРСР в 1991 році бу ла на ба га то ви ща, ніж в 1951-му, про те мно жен ня куль тур ної
си ли не до по мог ло збе рег ти цілісність країни12. 

З іншо го бо ку, слабкість куль тур ної си ли зовсім не оз на чає слабкість «м’якої
си ли» дер жа ви. Так, під час «куль тур ної ре во люції» 1966 - 1976 років куль тур на
си ла Ки таю бу ла, на дум ку Янь Сю е ту на, серй оз но ос лаб ле на, про те в 1971-му
Ки тай от ри мав ши ро ку політич ну підтрим ку країн Тре ть о го світу, знай шов член -
ст во в ООН і місце постійно го чле на Ра ди Без пе ки, що підви щи ло міжна род ну ва -
гу і вплив країни. У 1978 році, ко ли в КНР по ча ли ся пе ре тво рен ня, куль тур на си -
ла бу ла не на ба га то міцніша, ніж при «куль турній ре во люції», про те ре фор ми і
відкритість да ли країні мож ливість от ри ма ти ши ро ку міжна род ну політич ну
підтрим ку, і «м’яка си ла» Ки таю помітно ви рос ла. Янь Сю е тун вва жає, що Ки таю
потрібно, перш за все, ду ма ти про зміцнен ня «стра тегічної ре пу тації». Ек с перт
вва жає, що з 2005 ро ку, ко ли Ки тай при сту пив до здійснен ня зовнішньої політи -
ки «гар монійно го ми ру», він по кра щив свою стра тегічну ре пу тацію, від чо го йо -
го здатність до міжна род ної мобілізації підви щи ла ся порівня но з пер ши ми ро ка -
ми XXI століття13.

Лю Цзай ци – док тор істо рич них на ук, про фе сор, ди рек тор Інсти ту ту по вив -
чен ню Росії та Ук раїни Дер жав но го Уханьнсько го універ си те ту – за зна чає, що ки -
тайсь ку інтер пре тацію «м’якої си ли» впер ше бу ло оз ву че но в політичній до повіді
на XVII з’їзді КПК, де бу ло ви су ну то кон кретні за вдан ня будівництва «м’якої си -
ли» країни в рам ках будівництва соціалізму з ки тайсь кою спе цифікою та про гра -
му по бу до ви се ред нь о за мож но го суспільства до 2020 р.14

В формі уза галь нен ня кон цеп ти Лі Мінгджіанг, Лю Цзай ци та партійних на -
ста нов по за сто су ван ню «м’якої си ли» мож ли во пред ста ви ти у ви гляді ціле с пря -
мо ва ної тріади тринітар но го стра те гу ю ван ня «м’якою си лою»: 1. (1) «си с те ма
соціалістич них цінно с тей» – (2) гар монічна, но ва торсь ка національ на куль ту ра» –
(3) «лідер ст во». 2. В еко номічній сфері: (1) роз ви ток («індустріалізація – інфор -
ма ти зація – «ур банізація») – (2) «мар ке тинг» – (3) «інтер націоналізація»; 3.На уко -
ва «тріада» роз вит ку Ки таю: (1) Ки тай «цивілізо ва на країна з три ва лою істо -
рією» – (2) Ки тай «ве ли ка соціалістич на країна» – (3) Ки тай (країна, яка про ве ла
«індустріалізацію» – має «су куп ну міць» – «лідер ст во») світо вий лідер.

Тоб то еліта Ки таю праг не до сяг ти світо во го лідер ст ва. Про те існує ро зуміння
не обхідності ви г ра ти час для про ве ден ня ре форм на ос нові мар ке тин го вої логіки
за до во лен ня по треб спо жи ва ча, а не тільки сим волічних по каз ників пла ну, що не
до пу с ти мо в умо вах інтер націоналізації. Індустріалізація ли шається важ ли вим
фак то ром за без пе чен ня ур банізації при знач но му відсот ку сільсько го на се лен ня
КНР та то вар но го ви роб ництва і підтри ман ня рин ку по слуг в кон тексті мож ли -
вості по вто ри ти досвід спов зан ня по ст ра дянсь ких країн в деіндустріалізацію. В
Ки таї ро зуміють важ ливість інте лек ту аль но го за без пе чен ня та ки планів і всіля ко
підтри му ють ви нахідництво. 
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В. Л. ЗГУРСЬ КА

ГРО МА ДЯ НИН ЯК СПІВВИ РОБ НИК ПУБЛІЧНИХ ПО СЛУГ 
У ПОЛІТИЦІ УЧАСТІ

Роз г ля ну то ево люцію політи ки участі, в ході якої роз ши рен ня мож ли во с тей гро ма -
дян бра ти участь у про цесі прий нят тя рішень, впро ва д жен ня уря ду ван ня та но вих
інфор маційно-ко мунікаційних тех но логій спри я ло по яві гро ма ди на – співви роб ни ка
публічних по слуг. Оскільки гро ма дя нин во лодіє унікаль ною інфор мацією та досвідом
вирішен ня по точ них про блем, то йо го за лу чен ня до на дан ня публічних по слуг дає змо гу
підви щи ти їх якість. 

Клю чові сло ва: участь, гро ма дя нин, ме режі, публічні по слу ги, інфор маційно-ко -
мунікаційні тех но логії.

Згур ская В.Л. Граж да нин как со про из во ди тель пуб лич ных ус луг в по ли ти ке
уча с тия 

Рас смо т ре но эво лю цию по ли ти ки уча с тия, в хо де ко то рой рас ши ре ние воз мож но -
с тей граж дан при ни мать уча с тие в про цес се при ня тия ре ше ний, вне д ре ние уп рав ле ния
и но вых ин фор ма ци он но-ком му ни ка ци он ных тех но ло гий со дей ст во ва ло по яв ле нию
граж да ни на – со про из во ди те ля пуб лич ных ус луг. По сколь ку граж да нин вла де ет уни -
каль ной ин фор ма ци ей и опы том ре ше ния те ку щих про блем, то его при вле че ние к пре -
до став ле нию пуб лич ных ус луг поз во ля ет по вы сить их ка че ст во. 
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